

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.  
Mahon. Orfila.  
Iviza. Cabot.

Sale seis veces á la semana.

# EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.  
En Mallorca, Rs. vn..... 8  
En Menorca é Iviza, franco  
de porte..... 40  
En los demas puntos del rei-  
no, id. id..... 12  
Cada número suelto ..... 4

## Espíritu de la prensa.

(Del Parlamento.)

La tranquilidad pública ha sido alterada, el día 12 del actual, en uno de los mas ricos emporios comerciales de Andalucía y de toda España. Hombres que pertenecen al número de los mal avenidos con el orden, y que solo pueden medrar á favor de motines y trastornos, han sido bastante ciegos para hacer armas contra los leales soldados de nuestro ejército; pero, á pesar del escaso número de estos con que á la sazón podían contar las autoridades en una población de cerca de ochenta mil almas, bastó su patriótico denuedo y acertada direccion para reprimir momentáneamente la audacia de los revoltosos. Al día siguiente Málaga había vuelto á recobrar la tranquilidad, por breve espacio interrumpida, y los revolucionarios aprehendidos en la refriega esperaban el castigo á que se habian hecho acreedores.

Los lectores de El Parlamento verán cuantos detalles hemos podido adquirir acerca de tan descabellada intencion. Séanos permitido, ante todo, lamentar que el espíritu de indisciplina, halagado por la impunidad en que ha vivido en los dos funestos años de la dominacion progresista, pretenda todavia manifestar que hay en España discolos para quien el interes de la patria vale menos que la satisfaccion de sus irrealizables esperanzas; hombres á quien el fanatismo político, por no fijar la consideracion en móviles de mas bastarda procedencia, ciega hasta el punto de no ver el precipicio en que intentan arrojarlos.

¡Extraña coincidencia por cierto! Mientras los órganos de la antigua comunión progresista y algun otro de ideas mas avanzadas hablan de rumores de motines en los que nadie creer, de los que nadie se cura hasta que los dan por cosa corriente y sabida los periódicos citados; mientras hacen correr la voz de que tales asonadas podian tener origen, si llegaban á efectuarse, en el deseo de hallar pretextos para ejercer una dictadura vigorosa; mientras con esta conducta ocasionan que se les pueda aplicar en justicia, á lo menos aparentemente, el dicho vulgar, pero gráfico en extremo, segun el cual podia decirse que semejantes suposiciones eran ponerse el parche antes que saliese el grano, en Málaga se propalan noticias de inmensa gravedad, se aludina á los incautos con la perspectiva de una sublevacion triunfante en Madrid, y se arrojan los malvados á derramar sangre de buenos al grito de «viva la república!» grito antipático y repugnante para la inmensa mayoría de los españoles.

No trataremos de agravar la situacion de los hombres que defienden ciertos principios, tan nocivos en el poder como indóciles son en la desgracia muchos de los que los profesan, exponiendo lo que lógicamente se deduce de la coincidencia referida. La marcha que antes de ahora han seguido los apóstoles y sectarios de ciertas ideas; el afan con que, despues de haberse apellidado en otros dias inocentes vic-

timas de persecuciones tiránicas, se arrojaron no ha mucho á patentizar la falacia de sus procederes, exigiendo recompensas por haber merecido, ya como conspiradores, ya como trastornadores del orden público, aquellas persecuciones, justificadas al cabo por la esplicita declaracion de los mismos perseguidos, es demasiado elocuente para que el país la haya olvidado; para que no comprendan todos con exactitud, en momentos como los actuales, la verdadera significacion de ciertas suposiciones y protestas. Sean estas ó no sinceras, nosotros damos por supuesto que lo son, y no hacemos materialmente responsable á ningun partido en general de hechos que la humanidad y el patriotismo reprueban, y que solo pueden ser fruto de la escoria de los partidos extremos.

Sin embargo, por doloroso que nos sea confesarlo, no hay duda en que los infatigables enemigos de la sociedad y de las leyes, los que jamás perdonan ocasion de dificultar con sus desvarios el desarrollo de los verdaderos elementos de riqueza, los que llamándose amigos del pueblo conspiran siempre contra su reposo, como si fuesen sus más encarnizados adversarios, se agitan en tenebrosos conciliábulos y ponen gran empeño en turbar la paz de que tanto necesitan las naciones para ser felices. El gobierno de S. M. lo sabe; el gobierno de S. M. observa á los conspiradores de oficio para quien todo gobierno es malo en el mero hecho de serlo; y no solo procurará impedir que se alarme de nuevo á las gentes honradas y laboriosas, que se mantenga en agitacion los ánimos, que se cometan crímenes en alto grado deshonestos para la patria, sino que está decidido á descargar todo el rigor de la ley sobre los criminales que atentan á la seguridad del Estado.

Pasaron afortunadamente los tiempos en que la impunidad alentaba á cometer nuevos delitos. Si los perpétuos enemigos del sosiego público se han figurado que la prudencia del gobierno era signo de debilidad ó de temor, á fe que se han engañado. Cuanto mas conciliador y tolerante, cuanto mas generoso se ha mostrado un gobierno, tanto mas autorizado se encuentra para ser justamente rigoroso con los ingratos. Por sensible que sea ejercitar el rigor, hay casos en los que, más todavia que en otros, es saludable el castigo. Un ejemplar oportuno suele ahorrar, ahorra indudablemente mucha sangre y muchas lágrimas. La excesiva piedad para con los malos es como espada de dos filos. Ni hay deber mas imperioso para un gobierno que el de escudar contra las pérdidas asechanzas de los revoltosos, contra la falta de patriotismo de los insensatos á la sociedad confiada á su custodia.

La experiencia de lo que acaba de suceder en Málaga es muy fecunda en útiles enseñanzas. Allí se ha visto claramente que la revolucion, á pesar de cuanto dicen sus fanáticos ó interesados propagandistas, es impotente en España; que no arraiga en la opinion; que basta un leve soplo de la autoridad para rendirla y anonadarla. Si así no fuese, ¿habría terminado con tanta rapididad un movimiento que contaba como

elemento de triunfo con la forzada escasez de tropas en aquella capital? Trabada la lucha, ¿no se habrían aprovechado de esta circunstancia para engrasar el número de los sublevados y salir en defensa de sus ideas los que realmente abrigasen la muy descabellada de convertir en república á la nacion española? ¿No habrían contado con los pocos elementos de resistencia existentes á la sazón, para debilitarlos llamándolos á diversos puntos de la ciudad, para abrumarlos bajo el peso del mayor número?

Y cuando nada de esto ha sucedido; cuando la revolucion, decidida nuevamente á probar fortuna, ha sucumbido al primer golpe, en una población cuyos barrios bajos cuentan con elementos muy abonados para toda clase de revueltas, ¿no quiere decir el fracaso de los republicanos de Málaga que el país abonima los trastornos, que su principal deseo es recobrar la tranquilidad que no ha tenido en los dos años pasados, borrar las huellas de los asquerosos motines que han sido como el pan nuestro de cada dia durante la ingloriosa dominacion del progreso?

Aprovéchese el gobierno de esta feliz predisposicion del país, y no olvide que el justo castigo de los malos es prenda de seguridad para los buenos, freno que sirve para mantener á todos en obediencia á las leyes.

## Noticias extrangeras.

### REVISTA QUINCENAL.

Política estranjería.

PRIMERA QUINCENA DE NOVIEMBRE DE 1856.

*Política de Rusia, Austria, Inglaterra y Francia en la cuestion de Bolgrado. — Influencias que motivaron la crisis ministerial de Constantinopla. — Alianza de Inglaterra y Francia.*

Todas las miradas se dirigen en el dia con el mayor afan hácia las regiones de Oriente, teatro privilegiado de los litigios complicados que originó la aplicacion del tratado de Paris. Rusia se refugia en el texto respecto de las dificultades que ella suscita con motivo del arreglo de los límites de Besarabia, y persiste con tenaz empeño en su interpretacion por cuanto aun que se admita la demarcacion á que se adhiere y que le deja á Bolgrado, objeto principal de la contienda, pierde cuarenta y una colonias búlgaras de las ochenta y dos que fundaría en aquellas comarcas. Austria é Inglaterra se sirven por el contrario del espíritu del tratado para reusar á Rusia la posicion de Bolgrado, juzgandola punto dominante sobre el Danubio, y se niegan á evacuar los Principados y el mar negro mientras no se haya ejecutado de un modo conforme á sus miras el artículo del tratado relativo á la libre navegacion del Danubio.

¿A quién pertenece zanjar esta contienda? Desde un principio se presentaron numerosas consideraciones para legitimar la ocupacion de los Principados por Austria y la presencia de la escuadra inglesa en el Euxino, y se invocó por mucho tiempo el tratado particular, firmado el 15 de abril de 1856 entre Francia, Inglaterra y Austria. Pero ¿qué dice este tratado? Estipula por parte de las tres po-

tencias una garantia mas segura y solidaria de los convenios de 30 de marzo y de la integridad del imperio otomano, y Francia, Inglaterra y Austria se comprometen á considerar como caso de guerra cualquiera infraccion al tratado general. Despréndese de aquí una cuestion principal, es decir, la de saber ante todo si realmente existe una violacion del tratado, pues únicamente en este caso es efectiva la garantia solidaria, y las tres potencias se comprometen á anuar su accion y ponerse de acuerdo con la Sublime Puerta acerca de las medidas que sean necesarias; pero no es diplomático ni razonable pretender que cada cual de las potencias firmantes pueda obligar á las demas con su interpretacion ó ejercer su garantia individual.

Rusia, dicen, ha infringido el tratado con su resistencia y en esto estriba tan solo la cuestion. El gabinete de Petersburgo afirma por el contrario que no abriga el menor designio de eximirse de sus obligaciones y que se limita á interpretar un texto, y Francia, sin sostener las pretensiones de Rusia, y negándose á ser participe de los actos de ocupacion de Austria é Inglaterra, ve en esta cuestion una duda tan solo que aclarar y una contradiccion que debe hacerse desaparecer. De estas diversas interpretaciones oace la política de las potencias: Rusia persiste hasta ahora en su negativa de abandonar á Bolgrado; Austria é Inglaterra persisten igualmente en seguir en los principados en el mar Negro, y la Francia pide que todas observen el derecho, que las potencias determinen diplomáticamente el sentido del tratado que firmaron y cese de pesar sobre Turquía la ocupacion estranjería.

En tanto que se ventilaba esta cuestion, la crisis ministerial de Constantinopla llenó de inquietud el país que mas interés tiene en que cese la ocupacion, que es el último vestigio de la guerra. Nuestros lectores están enterados ya de las peripecias de esta crisis, que principió con la dimision del gran visir Aali-Bajá y del ministro de negocios estrangeros Faud-Bajá, que se apaiguó momentáneamente para reaparecer al punto y terminar definitivamente subiendo al poder Reschid-Bajá; pero forzoso es decir que la verdadera causa de la crisis ministerial de Constantinopla ha de buscarse en la rivalidad que momentáneamente puso en pugna á la diplomacia francesa, representada por M. Thouvenel, con la diplomacia inglesa ó austriaca, y en los esfuerzos que se han hecho recientemente para inducir á Turquía á que abraza un partido respecto de la ocupacion prolongada de su territorio. Aali-Bajá se retiró definitivamente del poder viéndose combatido entre dos pareceres contrarios é igualmente apremiantes.

¿El resultado de esta crisis indica que la diplomacia francesa ha tenido que doblegarse á la influencia de lord Stratford de Redcliffe que apoyaba á Reschid-Bajá? El hecho es mas aparente que verdadero y no se ha de exagerar su importancia por varios motivos. En primer lugar, Francia sostenia en Constantinopla, no un ministro sino una política, y todavia está en duda el que el nuevo visir sea hostil á esta política ó esté dispuesto á aceptar la influencia en exceso británica que trata de imponerle lord Redcliffe. Reschid-Bajá, cuya situacion es por otra parte poco halagüeña,

no es enemigo de Francia: su política consistirá sin duda en contemporizar y evitar las rivalidades mas bien que imponerse una mancomunidad que puede comprometerle, y los negocios de Francia en Constantinopla están además en manos sobrado inteligentes y firmes para que dejen de conservarse á grande altura sobre las oscilaciones ministeriales de Turquía. Considerada en sí misma, la última crisis de Constantinopla no modifica en modo alguno la situación, que continúa en el mismo estado que antes, aunque complicada con el advenimiento al poder de Reschid Bajá y con las rivalidades diplomáticas que subsisten sin agravarse ni terminarse.

Las dificultades actuales y la inquietud momentánea que han producido no nacen tan solo de la importancia de algunas leguas de territorio disputadas á Rusia ó á Moldavia, y únicamente consisten en que Francia, Inglaterra y Austria no están de acuerdo acerca del modo de entender y asegurar la ejecución de uno de los artículos del tratado de paz, y en que prolongándose esta divergencia puede degenerar en antagonismos de política y en situaciones propias para debilitar las alianzas que existen y modificar por consecuencia las condiciones de la política general.

Ahora bien, observando las situaciones y diferencias de política que se han presentado bajo diversos aspectos desde la paz, y consultando los intereses de Francia, Austria é Inglaterra, es lícito preguntar si en las disonancias de conducta que se advierten, se encierran los elementos de un rompimiento posterior, y si en último resultado la dificultad que ha sido el origen de esta crisis equivale á los embarazos que ocasiona. ¿Acaso el Austria puede llevar las cosas hasta un conflicto peligroso al empeñarse en que prevalezca una interpretación particular de un tratado colectivo? Es indudable que el gabinete de Viena tiene considerables intereses en el Danubio, y que es natural que los defienda con energía, pero aunque Austria multiplique sus esfuerzos y aproveche las ocasiones para consolidar su preponderancia en el Bajo-Danubio, no llegará, sin embargo, hasta el extremo en que, separada enteramente de Francia, se hallaría colocada entre este país, de quien nada debía esperar en Italia, y Rusia, de la cual todo debía temerle. Luego su propio interés la enlaza al Occidente y á la paz. Por otra parte, ¿acaso el Austria no protegería con un rompimiento los deseos secretos de Rusia, ofreciendo al gabinete de Petersburgo una ocasión de ejercer represalias y de recuperar su ascendiente militar disminuido en la última guerra? Esta razon nos induce á dudar que Austria abrigue realmente la intención de traspasar ciertos límites en su política en Oriente, y siendo así no vemos de donde puede venir la amenaza de un conflicto continental, guiado á Francia y á Austria una misma idea é idéntico objeto, cual es el de asegurar la ejecución de los convenios de paz. Únicamente existe la diferencia de que Austria ha emprendido una senda que podría conducirle á donde no quisiera llegar, en tanto que Francia se colocó desde un principio en el terreno diplomático donde han de resolverse todas las cuestiones que se hallan aun pendientes.

Queda la alianza de Francia é Inglaterra, combatida por las últimas crisis diplomáticas. ¿Sucumbirá tan grande alianza ante los débiles y mezquinos ataques de la diplomacia? Es verdad que se ha advertido desde que se firmó la paz cierto desacuerdo en la conducta de ambos países y alternativas de intimidad ó de tibieza, unidas á consideraciones peculiares, á circunstancias pasajeras y algunas veces á intereses extraños á la diplomacia; y nadie ignora tampoco que el orgullo de Inglaterra no ha quedado completamente satisfecho con el tratado que ha dado fin á la guerra. En el momento en que se preparó la paz, confiaba en triunfos brillantes, y al resignarse á dejar las armas, se empeñó en sacar el mejor

partido posible de la nueva situación. ¿De qué han procedido desde entonces sus divergencias con Francia? Inglaterra deseó algunas veces dar á sus intervenciones un carácter mas decidido y franco, especialmente en Italia; aliada de Francia, ha mirado con cierto disgusto las apariencias de intimidad entre el gobierno francés y Rusia, y es evidente que el gabinete inglés no ha desistido de un rigor á que tenia derecho, en tanto que Francia, como decia recientemente el Emperador al recibir á M. de Kisselef, ha tratado «de suavizar con su moderacion todo cuanto podia haber de riguroso en la estricta ejecución de ciertas condiciones.» El enojo británico se exasperó cuando se supo en Londres que estaba negociándose entre Francia y Rusia un tratado de comercio, y finalmente, como el interés mercantil es el alma de todas las cuestiones allende el estrecho, Inglaterra, que habia confiado que la paz permitiría á la Francia entrar en la senda de la libertad de comercio, ha visto con pesar desvanecida su ilusión con el aplazamiento del proyecto que anulaba el sistema prohibitivo.

A pesar de cuanto hemos espuesto, fuerza es confesar que se trabaja para restablecer en la acción de los gobiernos una mancomunidad que hubiera hecho abordar las dificultades actuales si se hubiera conservado como se esperaba, y que los síntomas de este trabajo, que se hallan principalmente en las manifestaciones mas recientes de los gobiernos, son otras tantas garantías de la duracion de la paz.

#### FRANCIA.

Paris 16 de noviembre.

Comienzan á abrirse los salones políticos, pero este año observo que se hacen muchas reservas en las apreciaciones sobre las grandes cuestiones que actualmente dividen la Europa. Debo decir empero que todos afirman que el emperador de los franceses está mas decidido que nunca á sostener la reunion de los Principados, y lo que digo se funda no solamente en las conversaciones de salon, sino en instrucciones que hace tiempo habrán sido enviadas á los agentes diplomáticos franceses de los Principados; al menos su lenguaje se interpreta así. Ahora se trabaja para que la Inglaterra se adhiera á esta política....

Hablase de la reconstitucion del Banco de Francia, y dícese en particular que se reharán todos los reglamentos, lo cual es muy dudoso. El único proyecto de que al parecer se trata, es la autorización para el Banco de aumentar su capital á fin de ponerlo en armonía con los grandes negocios que se hacen hoy dia.

Cuando se fundó el Banco el emperador Napoleón I habia creído eternamente que el capital de esta institucion seria una palanca suficiente para dar á los negocios el movimiento que les faltaba; despues las cosas han cambiado mucho. El capital del Banco ya no corresponde á las necesidades de la época. El aumento de su capital le permitiría satisfacer los deseos de las juntas de comercio; y de este modo el Banco seria tambien un poderoso auxiliar de las operaciones del tesoro.

La situación financiera mejora; parece que la baja no hará nuevos progresos, y habremos podido atravesar este período sin que haya habido catástrofes.

Idem 17.

Ha llegado á Cherburgo la escuadra rusa, cuyo almirante ha autorizado á sus oficiales para venir á Paris. Ya han llegado la mitad; los otros vendrán cuando se vayan los primeros. Tambien ha llegado á esta capital el coronel Odelkinsky, ayudante de campo del emperador de Rusia.

Segun la Independencia belga y otros periódicos, continúan circulando rumores del restablecimiento de la armonía entre las grandes potencias. Ahora parece que la Rusia pide que en la isla de las Serpientes se instale una especie de comisariado misto, dependiente de todas las potencias interesadas en la cuestion, y ella abandonaria completamente sus pretensiones sobre Bolgrado.

Supónese que al hacer tan importante concesiones abriga la Rusia el deseo de promover en breve la evacuacion del mar Negro y de los Principados por las fuerzas inglesas y austriacas, las

cuales ya no tendrían entonces escusa para permanecer en ellos.

Pero es dudoso que actualmente se logre este resultado. El Austria alegará probablemente los rigores del invierno y las dificultades del transporte durante esta estacion, para demorar la retirada de sus tropas, y los ingleses, por su parte, se negarán á salir del Bósforo porque los austriacos se quedarían en el Danubio.

#### INGLATERRA.

Londres 17 de noviembre.

El Morning-Chronicle dice que la Rusia no tiene inconveniente en llevar su frontera detrás de Bolgrado, conforme á lo que se ha pedido, pero que insiste para que esta cesion de territorio sea fijada por una nueva conferencia. Es probable sin embargo, dice el mencionado periódico, que la Rusia acabará por ceder sin nueva conferencia.

#### Noticias nacionales.

Madrid 18 de noviembre.

Anoche circularon rumores de que los sucesos reprimidos en Málaga habian tenido eco en alguna otra poblacion de España. Podemos asegurar que tales rumores carecen absolutamente de fundamento, y que en todas las provincias se disfruta de completa tranquilidad.

Ayer á la una de la tarde se verificó la nueva instalacion del consejo real, á cuyo solemne acto concurrió el ministerio y muchas personas distinguidas.

Una ligera indisposicion que se hallaba padeciendo el señor duque de Valencia, de la cual está muy mejorado, le impidió presentarse al frente del gabinete que dignamente preside, habiendo hecho sus veces en la instalacion de tan elevado cuerpo el señor marques de Pidal, primer secretario de estado y del despacho.

Segun La Epoca, á pesar de haber tomado ya posesion de la direccion de estancadas el Sr. Quintana, no seria imposible que si se estableciera la direccion de indirectas, pasase á esta, entrando en estancadas el señor Lazcoiti. No creemos exacta la anterior noticia de nuestro colega vespertino.

El mismo diario asegura ayer que el señor D. Fernando Córdova ha renunciado su puesto en el consejo, indicando como posible, bajo tal supuesto, que vuelva para reemplazarlo en la vice-presidencia de la seccion de guerra el Sr. conde de Clonard.

Lo que nosotros podemos asegurar es que el general Córdova tomó ayer posesion de su puesto en el consejo real, como podria ver nuestro colega si asistió al acto de instalacion que promete describir en su número de hoy.

En cuanto al Sr. Rios Rosas, que tambien asegura La Epoca no acepta la posicion que se le ha conferido, ignoramos si en efecto será así. Solo diremos que no asistió ayer al acto solemne de la instalacion del consejo.

Para preparar el movimiento republicano que acaba de fracasar en Málaga, se hicieron correr las noticias alarmantes de que en Madrid habia estallado uno en el mismo sentido, habiendo sido vencido el gobierno y gravemente herido el ilustre general Narvaez. Decimos esto, á fin de que los pueblos estén prevenidos para no dar crédito á esa clase de rumores, cuya intencion es harto conocida.

No creemos que tenga fundamento la noticia que ha circulado estos dias por Madrid, sobre haberse hallado en los sucesos de Málaga el Sr. D. Sixto Cámara.

Los ingresos del presente mes en las arcas del tesoro se han calculado en 480.418,501 reales.

Ha llegado á esta corte el distinguido escritor señor D. Eugenio de Ochoa, despues de una emigracion debida á las bondades del progreso.

El banco de España contaba en 44 actual valores por la suma de 489,196,863 rs. 81 céntimos, figurando en metálico y efectos á cobrar en la misma fecha 436.016,984-53; en cartera 289,595,856-10; en poder de comisionados y corresponsables 24.764,516-6; en efectos públicos 31.683,073-71, y en bienes inmuebles 8.437,432-40.

En la parte no oficial de La Gaceta del domingo, se leían las siguientes líneas:

«En un periódico de esta corte se dice que S. M. el Rey, habiendo presenciado hace algunos dias las maniobras de un regimiento de caballeria, gratificó á la tropa con cierta cantidad.»

Es cierto que S. M. el Rey, paseando á caballo, vió evolucionar al regimiento de Húsares que encontró en el campo; pero es completamente falso que haya mandado entregar cantidad alguna á la tropa, como se ha supuesto.»

Málaga 15 de noviembre.

Con motivo de las ocurrencias de Málaga se publicó en aquella ciudad el siguiente

#### BANDO

Don Manuel Gasset, caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, condecorado con otras varias de distincion por acciones de guerra, brigadier de los ejércitos nacionales y comandante general de esta provincia, etc.

En uso de las facultades extraordinarias, de que me hallo revestido por virtud del estado escepcional en que se encuentra la provincia,

Ordeno y mando:

1.º Toda persona que tenga en su poder armas, de cualquiera clase que sean, aunque se halle provisto de la correspondiente licencia, queda obligada á presentarla en el término de cuatro horas, á contar desde la publicacion de este bando.

2.º En cumplimiento de la disposicion anterior, los vecinos de los barrios denominados del «Perchel y Trinidad» harán la indicada entrega en el cuartel de la Trinidad; los de la «Victoria y Capuchinos» en el cuartel de este último nombre; y los demás del «Centro» de esta poblacion en el de Atarazanas; pudiendo cada vecino exigir el conducente resguardo de la respectiva comision encargada de la entrega.

3.º Los mayores contribuyentes, como emancipados y personas de orden y honradez, que tengan armas, en vez de entregarlas en el punto que se les designa, presentarán á mi autoridad dentro del mismo término de cuatro horas, la licencia que para el uso de aquella se les haya concedido, á fin de ratificarla si yo lo estimase conveniente.

Trascurrido que sea el término de cuatro horas que queda fijado, se considerará como acto de sedicion y rebelion á la persona en cuyo poder se encuentren las armas mandadas entregar, y como tal será juzgado sumariamente por el Consejo de guerra y condenado á ser pasado por las armas.

4.º Los dueños de las fondas, casas de huéspedes y posadas, facilitaran dentro del dia de hoy á la comisaria de vigilancia, establecida en el piso principal de la Aduana, nota circunstanciada de las personas que en la actualidad se hospedan en sus respectivos establecimientos, haciendo mencion de los que no estén provistos de cédula de vecindad, continuando suministrando estas noticias y dando parte diariamente de los sugetos que admitan ó se marchen de la poblacion, bajo pena de ser castigados con arreglo á las leyes, como desobedientes á la autoridad, aquellos dueños que fallen á la exactitud en sus partes, ó no cumplieren exactamente este servicio.

5.º En evitacion de toda desgracia á los vecinos tranquilos y honrados prevengo á estos, que luego que estalle cualquier motin se retiren á sus casas y cierren las puertas exteriores de ellas, dejando así solos en la calle á los insurrectos; iluminándose la ciudad si la sedicion fuese de noche.

6.º Queda subsistente la prohibicion de for-

mar grupos que escedan de dos personas, y las demas disposiciones de mi bando de ayer, bajo las penas que en el mismo quedaron marcadas.

Málaga 13 de noviembre de 1856.—*Manuel Gasset*

**Variedades.**

*Caballeria.*

De una estadística publicada recientemente por el ministro de la Guerra en el *Moniteur* relativa al ejército de Oriente, despréndese que en Francia se embarcaron 257,324 hombres y 35,777 caballos; en Argel 47,983 hombres y 5,967 caballos: de modo que con las pocas tropas que fueron embarcadas en Italia y Córcega, han marchado en un todo para Oriente 309,268 hombres y 41,973 caballos. De dicho número de individuos habian muerto hasta el 30 de marzo de 1856, 62,492, y si á este guarismo se agregan aun los sucumbidos al tífus y al cólera durante el período desde el 30 de marzo hasta verificarse la total evacuación, cuyo número asciende á 4,565, ademas los estraviados y los 302 fenecidos cuando el naufragio de la *Semillante*, resulta una pérdida total de 69,229 hombres.

En cuanto á los fondos librados por la intendencia general del ejército, importaron desde el mes de abril de 1854 hasta el día 1.º de julio de 1856 nada menos que 285.646,160 frs. 45 cénts.

*Poblacion del reino de Nápoles.*

El reino de las Dos Sicilias se halla actualmente muy poblado: las siguientes cifras expresan el aumento sucesivo de sus habitantes:

Tierra firme.		Sicilia.	
1823	5.323,000 habit.	1.714,000 habit.	
1831	5,823,000 »	1.750,000 »	
1837	9.081,990 »	1.923.300 »	
1851	6.584,011 »	2.051,399 »	

En 1851, época del último empadrona-

miento, la población total del reino era de 8.735,410 habitantes, mientras que en 1823 no contaba mas que 7.037.000. De aqui resulta que el aumento desde el último año ha sido de 23 por 100 para la Tierra firme y 49 para Sicilia.

En el presente año de 54, la población debe constar, al menos, de 9.000,000 de almas. La ciudad de Nápoles tiene, por lo menos, 500,000 almas.

*Vivir pobre para morir rico.*

En un periódico de Paris se cuenta la siguiente anécdota.

«Una persona, cuyo nombre ha tenido alguna celebridad aunque efimera, un hombre que, habiendo heredado una gran fortuna, la vió desaparecer en corto tiempo, y hoy se encuentra reducido á la miseria, no posee mas bienes que un magnífico sepulcro. Este monumento le pertenece por habersele legado un tío suyo, cuyos restos mortales están en él depositados. Con el valor de esta finca que ocupa un buen espacio y está enriquecida con esculturas de gran precio podria tener recursos con que vivir cómodamente; mas por su desgracia el sepulcro no puede enajenarse, pues se le ha impuesto por el testador la obligacion de conservarlo. Estrechado por la necesidad, preguntó últimamente si no podria alojarse, estando vivo, en aquel mausoleo, á donde habrán de ir sus despojos mortales; de manera que este infeliz se encuentra en una situacion muy singular, pues siendo dueño de una finca de gran precio, vive en la indigencia, y no teniendo en vida con qué pagar un pobre albergue, irá á ocupar un palacio cuando muera.»

*Fábula.*

Cuéntase que el leon—reina tambien por la constitucion,—y que un día las córtes—(tras hacerle firmar mil pasaportes)—á su manera (nunca reverente)—esplotando la régia calentura—le hicieron abortar, oh desventural—el decreto siguiente:—Africa, julio y dos: todo animal—ha de ser miliciano nacional;—el que valor no tenga, que le alquile—antes que su

vecino le fusile;—y el que vivir no pueda á sus anchuras,—que se empeñe comprando fornituras;—todos los animales—ante mi ayuntamiento son iguales;—vosotros lo quisisteis, poca bulla—y á ver quien es quien falta á la patrulla.

Al *mono* y á la *ardilla*—les vino este decreto de perilla;—el *burro* (que es de muy bonachon)—tambien fué indiferente al batallon:—mas fué á alistarse el *topo*—y le dijeron: coiga V., galopo,—el que es ciego no es buen miliciano,—quien no sea *gentil* sea *pagano*;—pues tiene V. la suerte de no ver,—pagará un miliciano de alquiler.—Y alquilaron la *zorra*—que tuvo kapis y vivió de gorra.—Dejando los quehaceres fué la *hormiga*—á morir de hambre y de fatiga,—los inocentes *potros*—fueron porque miraron ir á otros.—La primera semana se pasó entre la bulla y la jarana;—á la otra murmuraban con secreto—de esto de ser *soldado sin objeto*.—Y si exceptuó el *pabo*,—que estaba muy contento con su traje,—todos los animales de coraje—se daban bofetadas con el rabo.—Por último la *rana*,—como es tan charlatana,—á la guardia leona—la quiso intimidar con su persona.—El *leon* sacudió el tedio,—dijo á su guardia «andandos».—Y la guardia conforme iba marchando—no dejó un nacional para un remedio;—despues de desarmada la milicia,—cuentan que dijo el *mono*—estendiéndose al sol con abandono—y haciéndose á sí mismo una caricia:—Pues señor, esto es hecho;—para ellos gloria, para mí provecho;—me veyen y me dejan el vestido,—á mí ¿qué me se importa el ser vencido?—Como este *mono* hay muchos,—que despues de gritar para vestirse—no hacen mas que reirse—guardan la ropa y dejan los cartuchos.»

**PALMA.**  
**Publicaciones oficiales.**

Servicio de la plaza del 25 de noviembre de 1856.

Gefe de día para mañana el teniente coronel

graduado segundo comandante del regimiento de Luchana D. Domingo de Miguel.

Parada, Hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

**Boletín comercial.**

**Palma.**

Precios corrientes el día 22 de noviembre de los artículos de consumo que á continuación se expresan.

	PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Trigo (en la c. cuartera.	6	18		7	10	
Candeal xexa.		7	4		7	10
Cebada (ordi) en ambos pu.					3	12
Habas del pais en la cuarter.					4	19
Id. del contin. en el muelle.						
Habichuelas.	6	10		7		
Garbanzos.				6	6	
Guijas.				5	6	
Arroz.				4	14	
Aceite.				4	10	
Vino co. viejo.				3	6	
Id. id. nuevo.				2	5	
Aguard. de 19.				7	3	
Vaca.						9
Carnero.						8
Tocino.		10			11	
Leña de olivo partida.						5
Id. de pino en troncos.						4
Carbon.		6				6
Algarrobas.						8
Almendron.						19
Queso.		14				18
Lana.		21				23
Paja.						

la mayor serenidad, porque en mi vida he visto encinas mas hermosas que las que hay en el parque real.

Y al decir estas palabras, envió directamente á Guiche una mirada, de la que este no tuvo motivos para quejarse como de la precedente, que, segun hemos dicho, habia conservado ciertos visos de vaguedad, harto penosos para un corazón tan amante.

—Precisamente iba á hablar de Fontainebleau á V. A. R., dijo Saint-Aignan, porque la driada de que se trata habita en el parque del palacio de S. M.

El lance estaba empeñado, y principiaba la lucha: historiador y oyentes, ninguno podia ya retroceder.

—Escuchemos, dijo la princesa, porque se me figura que la historia ha de tener, no solo todo el encanto de un relato nacional, sino tambien de una crónica contemporánea.

Debo comenzar por el principio, dijo el conde; de consiguiente es de saber que en Fontainebleau hay una cabaña de hermosa apariencia, habitada por pastores.

Uno de ellos es el pastor Tirsis, á quien pertenecen los dominios mas fértiles y ricos por herencia de sus antepasados.

Tirsis es jóven y hermoso, y sus cualidades le hacen ser el primer pastor de la comarca; podemos por lo tanto decir con toda verdad que era el rey de ella.

Un ligero murmullo de aprobacion estimuló al historiador, el cual continuó de la manera siguiente:

—Su fuerza es igual á su valor; nadie despliega mas destreza en la caza de fieras, ni nadie es tampoco mas prudente en sus consejos. Ora maneje un caballo en las hermosas llanuras de sus posesiones, ora conduzca á los juegos de destreza y vigor á los pastores que le obedecen, nadie diria sino que era el dios Marte agitando su lanza en las llanuras de Tracia ó mas bien Apolo, dios del día, cuando fulmina sobre la tierra sus dardos inflamados.

Ya se comprenderá que este retrato alegórico del rey no era de los peores exordios que el historiador podia elegir. Así fué, que no dejó de producir su efecto, tanto en los concurrentes, quienes por deber y por gusto prorrumpieron en aplausos, como en el mismo rey, á quien agradaba en extremo la lisonja cuando esta era delicada, y que no la recibia tampoco del todo mal, aun cuando fuese algo violenta. Saint-Aignan prosiguió:

—Y no ha sido sólo en los juegos de gloria en los que Tirsis ha adquirido esa fama que le hace ser el rey de los pastores.

El rey se aprovechó de la ocasion para observar á su placer; solo Montalais fué la que el rubor no la impidió examinar al rey y vió que este devoraba con su mirada á la señorita de la Valliere.

Aquella osada jóven, á quien llamaban Montalais, hizo hajar los ojos al rey, apartando asi de Luisa de la Valliere el fuego simpático que quizá le habria transmitido aquella mirada.

Luisa tenia harto que hacer con responder á la princesa, la cual le dirigia pregunta sobre pregunta, y nadie en el mundo sabia preguntar como ella.

Pero el rey trataba de hacer general la conversacion y para conseguirlo redobló los esfuerzos de su talento y galanteria.

La princesa queria adulaciones, y resuelta á arrancarlas á toda costa dijo dirigiéndose al rey:

—Señor, V. M., que sabe todo lo que pasa en su reino, deberá saber lo que contó al principe Loret aquella ninfa. ¿Querria V. M. referirnoslo?

—Señora, replicó al rey con cierta gracia, no me atrevo... Verdad es que personalmente para vos quizá experimentariais alguna confusion al escuchar ciertos pormenores... pero Saint-Aignan sabe contar bastante bien, y retiene perfectamente los versos. Hay mas todavia, y es, que si no los retiene, los improvisa: es un poeta consumado.

Saint-Aignan, puesto de aquella manera en escena, se vió obligado á producirse lo menos mal que le fuera posible. Desgraciadamente para la princesa, no pensó mas que en sus negocios particulares, es decir que en vez de prodigar á la princesa los elogios que esta se esperaba, trató de saborear algun tanto su buena fortuna.

Lanzando, pues, por centésima vez una ojeada á la hermosa Atenaida, que seguia aferrada en su táctica de la vispera, esto es, en no dignarse mirar siquiera á su adorador:

—Señor, dijo, V. M. me perdonará sin duda el que no haya podido retener los versos dictados á Loret por la ninfa; pero cuando el rey no ha conservado nada en su memoria, ¿qué habia de conservar yo, pobre de mí?

La princesa acogió con poco agrado aquella derrota de cortesano.

—¡Ah, señora! añadió Saint-Aignan, es que no se trata ya hoy de lo que dicen las ninfas de agua dulce, y casi está uno por creer que nada interesante ocurre en los reinos líquidos. En donde suceden, señora, los grandes acontecimientos es en tierra. Oh! y en ella es en donde se refieren lances llenos de...

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.  
Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN  
su capitán D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá el miércoles 19 del que corre, á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros á los precios siguientes:

Precios.	
Cámara de popa.	3 duros.
Idem de proa.	2
Sobre cubierta.	4

Se despacha en la calle de la Portería de San Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

Para Marsella.

Está á la carga para Marsella el javeque Frascuita de 80 toneladas de esta matrícula, su patron Mateo Pujol: admite cargo y pasajeros para dicho punto. Para el ajuste podrán avistarse con dicho patron en el muelle.

Boletín religioso.

Santo del día de mañana.

LOS DESPOSORIOS DE NUESTRA SEÑORA.

Variaciones atmosféricas de ayer.

HORAS.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	7 grad	28 5	50
12 del día.	10	28 5	50
4 de la tarde.	8	28 5	50

Afecciones astronómicas de mañana.

Sale el sol á las 7 hs. 12 ms.

Pónese á las 4 » 48 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 horas 47 ms. 6 s

Anuncios.

CALENDARIO

ASTRONÓMICO, RELIGIOSO Y RECREATIVO

de las islas Baleares

MALLORCA, MENORCA É IBIZA

PARA

1857.

Contiene lo siguiente:

De los días.—De los años.—De las eras.—De la luna.—De las epactas.—Del cielo solar, letra dominical é indicación romana. De la letra del martirologio romano.—Pronóstico del tiempo.—Fiestas movibles.—Cuatro temporas.—Días en que se saca ánima.—Eclipses de sol y de luna.—Mareas.—Vigilias y abstinencias.—Mercados.—Ferias.—Calendario.

Y además: Historia de todos.—Prestidigitacion. El club de los gorriones.—Un tocador de violín.—La flamenca.—Árabes españoles.—Un perro.—La batata de China.—Fenómeno en los gusanos de seda.—Val-Doncel, leyenda.—Un pastel y una carta.—Hoy por tí y mañana para mí.

Se vende á dos sueldos en la librería de Pedro José García.

Interesantísimo

A LAS BELLAS PALMESANAS.

Por el vapor Mallorquin se acaba de recibir otro nuevo y brillante surtido de pañuelería bordada en crespon, de la China; siendo sus precios desde 8, 12, 14 duros, &c. hasta las mas ricas clases de 38, 45, 60, 70 y 100 duros pañuelo, cuyo depósito se encuentra en la fonda de las Cuatro Naciones, á la izquierda.

Gran barato de sombreros.



En el acreditado establecimiento que tanto tiempo hace que está recorriendo las principales pro-

vincias de España, ofrece á sus parroquianos los sombreros de última moda á unos precios sumamente módicos como son: los de primera clase superiores á 40, 50 y 56 rs. uno, y los regulares á 22, 26, 28, 32 y 36 rs. id. Advertiendo que el que desee hacer cambio de usado con nuevo se le abonará, segun su estado, 8, 40 y 42 rs. No haciendo cambio se abonará el 5 por 100.

Dicho establecimiento se halla en el paseo del Borne, esquina á la calle de Pelayos, tienda llamada del Enano.

Diligencia.



A beneficio de los viajeros y á solicitud de varias personas de la carretera de Alcudia, el Omnibus-correo saldrá desde el miércoles próximo: de Palma los lunes, miércoles y sábados á las nueve de la mañana. De Inca los martes y domingos á las diez de id., los jueves á la una de la tarde.

Los miércoles y sábados á las dos de la tarde saldrá de Inca para Alcudia un carruaje con todas las comodidades apetecibles.

LIBRERIA

de Juan Colomar.

Plaza de Cort.

MI CLAUSTRO:

POR

SOR ADELA.

Obra adornada con primorosas láminas.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.

La obra se dividirá en veinte y cinco entregas á un real cada una para todos los puntos del reino. Cada entrega constará de una lámina y ocho páginas de texto, impresion de lujo, ó bien doble texto sin lamina. Cada semana se repartirán dos entregas; de manera que la obra quedará enteramente publicada en el espacio de tres meses. La primera entrega de Sor Adela va acompañada de una hermosísima lámina, en que una res-

petable matrona procura probar la vocacion de Adela, pintándole la dicha que le espera en el mundo, y ella responde: «Gustosa trocaré todas esas galas por un sayal ceniciento.»

La nueva edicion económica de las RUINAS DE MI CONVENTO formará otro tomo dividido en quince entregas, de ocho páginas mas compactas que las de Adela y una lámina, ó bien de doble texto sin ella.

PRÓLOGO DE LAS RUINAS

¿No le será lícito al pobre religioso arrojado de su retiro, recordar sus amarguras y sus consuelo, antes que el tiempo acabe de secar su semblante macilento y sus manos descarnadas?

No tema nadie que para hacer oír mis quebrantos demande á las imprecaciones sus aceros de ira. Pero desterrado de una mansion en la que habia encontrado la paz del alma, separado de unos hermanos adoptivos que me habian indicado los jirones de la bonanza en medio de los mas bravos temporales de la vida, y habiendo visto entregada á las llamas mi solitaria morada y cubierto de escombros aquel claustro que farmaba mis delicias, ¿puede parecer extraño que mi corazon suspire por el bien que le ha sido arrebatado? ¿No soy hombre acaso, sujeto por tanto al soplo de aquellas brisas misteriosas que son las tristezas del alma?

Se suscribe en dicha librería.

ESPECTÁCULOS

TEATRO

DEL

CÍRCULO MALLORQUIN.

Funcion 83 para mañana 26.

La comedia en tres actos y en verso, original de D. Narciso Serra, titulada:

En crisis!!

Intermedio de baile:

Las boleras de la moda.

Dando fin con la pieza en un acto, original de D. Manuel Tamayo y Baus:

HUYENDO DEL PEREGRIL.

A las 7.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES

IMPRESA BALEAR

A CARGO DE D. LORENZO CLADERA,  
calle de San Francisco, número 30.

—Bien, repuso la princesa, ¿y qué sucede en la tierra?  
—A las driadas es á quienes hay que preguntárselo, replicó el conde: las driadas habitan en los bosques, como sabe muy bien V. A. R.  
—Y sé tambien que son por naturaleza habladoras, Mr. de Saint-Aignan.

—Verdad es, señora; pero cuando no refieren mas que cosas bellisimas, seria una injusticia acusarlas de habladoras.

—¿Con qué refieren cosas bellisimas? preguntó indolentemente la princesa. En verdad, Mr. de Saint-Aignan, que picais mi curiosidad, y si yo fuese el rey, os intimaria en el acto que nos contaseis las cosas lindas que dicen esas señoras driadas, cuyo lenguaje parece que sois aquí el único que lo conoce.

—Oh! por lo que á eso hace, señora, estoy enteramente á las órdenes de V. A., replicó con viveza el conde.

—Calla! ¿Comprendeis el lenguaje de las driadas? dijo el príncipe. ¡Qué fortuna es la vuestra, Saint-Aignan!

—Lo mismo que el frances, Monseñor.

—Pues entonces empezad vuestra narracion.

El rey se turbó, pues conocia que su confidente iba á meterle en un asunto difícil.

Conocia á no poderlo dudar, en la universal atencion que habian escitado el preámbulo de Saint-Aignan y la actitud particular de la princesa. Los mas discretos parecian dispuestos á devorar hasta la menor palabra que saliera de los labios del conde.

Empezaron las toses, los movimientos para estrechar el círculo, y las miradas de reojo á ciertas damas de honor, las cuales, para sostener con mas decoro ó mas firmeza aquellas miradas escrutadoras, jugaron sus abanicos y se prepararon, como un duelista que va á hacer frente al fuego de su adversario.

CXXX.

CONTINUA LA HISTORIA DE UNA DRIADA Y DE UNA NAYADE.

En aquella época era tal la cos umbre que habia de entablar conversaciones ingeniosas y hacer relatos espinosos, que en circunstancias en que una tertulia moderna, olfateando escándalo, ruido y tragedia, huiria quizá asustada, la reunion de la princesa se acomodaba en sus respectivos puestos, á fin de no perder la menor palabra ni el menor gesto de la comedia compuesta en provecho suyo por Mr. de Saint-Aignan, y cuyo desenlace, cualesquiera que fuesen el estilo y la intriga, debia ser necesariamente de calma y de observacion.

El conde era conocido por hombre culto y hábil narrador; así fué, que dió principio con el mayor desembarazo, en medio de un silencio profundo, y temible por lo mismo para cualquiera otro que no fuese Saint-Aignan.

—Señora, el rey permite que me dirija primero á V. A. R., puesto que os habeis proclamado como la mas curiosa de la reunion; tendré de consiguiente el honor de decir á V. A. R. que las driadas habitan con preferencia en los huecos de las encinas; y como las driadas son hermosas criaturas mitológicas, se hospedan en árboles hermosos, esto es, los mayores que pueden encontrar.

A este exordio, que recordaba, bajo un trasparente velo, la famosa historia de la encina real, que habia hecho tan principal papel en la última noche, fueron tantos los corazones que latieron de alegría ó de inquietud, que si Saint-Aignan no hubiese tenido la voz clara y sonora, aquellos latidos se habrian oido por encima de su voz.

Pues debe haber driadas en Fontainebleau, dijo la princesa con